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Setting Umfrage
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sich wesentlich  
verbessern

Wie wird sich Ihrer Ansicht nach die finanzielle 
Lage Ihres Haushaltes in den kommenden 12 
Monaten entwickeln? Sie wird…  
     sich wesentlich verbessern 
     sich etwas verbessern 
     in etwa gleichbleiben 
     sich etwas verschlechtern 
     sich wesentlich verschlechtern 
    

Finanzielle 
Entwicklung Haushalt

sich etwas  
verschlechtern
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Finanzielle Entwicklung         
nach Altersgruppen

Wie wird sich Ihrer Ansicht nach die finanzielle 
Lage Ihres Haushaltes in den kommenden 12 
Monaten entwickeln? Sie wird…  
     sich wesentlich verbessern 
     sich etwas verbessern 
     in etwa gleichbleiben 
     sich etwas verschlechtern 
     sich wesentlich verschlechtern 
     weiß nicht/ keine Angaben 
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๏ Die Österreicherinnen und Österreicher sehen ihre Finanzen des persönlichen 
Haushalts als überwiegend stabil an. Knapp sechs von zehn Befragten erwarten 
Kontinuität - nur ein relativ kleiner Teil von unter 20 Prozent erwartet eine 
Verschlechterung, etwas mehr als zwanzig Prozent erwarten eine Verbesserung 

๏ Dabei gelten die jungen Befragten als die größeren Optimisten: fast vier von zehn der 
unter 30-Jährigen erwarten in den nächsten 12 Monaten eine Verbesserung ihrer 
finanziellen Situation 

๏ Pessimistisch blicken am ehesten die älteren Befragten in die Zukunft: von ihnen 
erwartet über ein Viertel zumindest teilweise eine Verschlechterung 

๏ Wer eine Verbesserung erwartet ist auch am ehesten in der Lage, etwas auf Seite zu 
legen und zu sparen - Optimismus regt also auch zum Sparen an

Ist-Zustand der Finanzen
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9 %Wir sparen viel

keine Angabe

Wie ist die derzeitige finanzielle Lage Ihres 
Haushaltes?  

Sparquote

Wir greifen etwas  
unsere Ersparnisse an
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Wir kommen mit unseren  
finanziellen Mitteln gerade so aus

Wir verschulden uns

Wir sparen ein wenig
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Sparquote               
nach Altersgruppen

Wie ist die derzeitige finanzielle Lage Ihres 
Haushaltes?  
     Wir sparen viel 
     Wir sparen ein wenig 
     Wir kommen mit unseren finanziellen Mitteln  
     gerade so aus 
     Wir greifen etwas unsere Ersparnisse an 
     Wir verschulden uns 
     weiß nicht/ keine Angaben 
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Sparquote               
nach HH-Einkommen

Wie ist die derzeitige finanzielle Lage Ihres 
Haushaltes?  
     Wir sparen viel 
     Wir sparen ein wenig 
     Wir kommen mit unseren finanziellen Mitteln  
     gerade so aus 
     Wir greifen etwas unsere Ersparnisse an 
     Wir verschulden uns 
     weiß nicht/ keine Angaben 
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WIRD SICH VERBESSERN

GLEICHBLEIBEN

WIRD SICH VERSCHLECHTERN 1
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Sparquote               
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Entwicklung des HH

Wie ist die derzeitige finanzielle Lage Ihres 
Haushaltes?  
     Wir sparen viel 
     Wir sparen ein wenig 
     Wir kommen mit unseren finanziellen Mitteln  
     gerade so aus 
     Wir greifen etwas unsere Ersparnisse an 
     Wir verschulden uns 
     weiß nicht/ keine Angaben 
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Sparquote               
nach Bundesland

Wie ist die derzeitige finanzielle Lage Ihres 
Haushaltes?  
     Wir sparen viel 
     Wir sparen ein wenig 
     Wir kommen mit unseren finanziellen Mitteln  
     gerade so aus 
     Wir greifen etwas unsere Ersparnisse an 
     Wir verschulden uns 
     weiß nicht/ keine Angaben 
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๏ 56 Prozent der befragten Österreicherinnen und Österreicher sind in der Lage 
zumindest ein wenig zu sparen, fast jeder Zehnte spart sogar viel 

๏ Bei den jungen Befragten eröffnet sich eine größere Dynamik: fast ein Fünftel spart 
viel, gleichzeitig ist der Anteil mit den Befragten, die sich derzeit am ehesten 
verschulden, mit 9 Prozent ebenso am höchsten. Junge Menschen sind deutlich 
flexibler, sehen ihre finanziellen Mittel deutlich eher als Mittel zum Sparen oder 
Ausgeben an 

๏ Nicht überraschend ist, dass es Befragten mit höherem Einkommen leichter fällt, einen 
Teil des Haushaltseinkommens zu sparen - im Bundesländervergleich haben die 
westlichen Bundesländer Tirol und Vorarlberg beim Sparen die Nase vorne

Wer spart denn nun am meisten?



Kontakt
DI Paul Unterhuber 
Geschäftsführer 

+43 676 941 1494 
pu@demox-research.com 

Demox Research GmbH 
Anna-Hand-Weg 3/1/113, 1030 Wien 
www.demox-research.com

http://www.demox-research.com


Connecting the Dots
www.demox-research.com


